

消费日报

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第 0054 号

2021年9月14日
星期二
总第 8048 期
第 5107 期
今日 4 版

我国制造业增加值连续 11 年位居世界第一

本报讯 9月13日,国新办举行“推进制造强国网络强国建设助力全面建成小康社会”发布会。工信部部长肖亚庆会上表示,自2010年以来,我国制造业增加值已连续11年位居世界第一。主要体现在:体量大,2012年到2020年,我国工业增加值由20.9万亿元增长到31.3万亿元,其中制造业增加值由16.98万亿元增长到26.6万亿元,占全球比重由22.5%提高到近30%。体系完备,我国工业拥有41个大类、207个中类、666个小类,是世界上工业体系最为健全的国家。在500种主要工业产品中,有40%以上产品的产量世界第一。

重庆市垫江县——

牡丹花铺满致富路



黄清中家的农家乐可热闹了,院坝上摆满了餐桌,他一边在厨房里给老伴打下手,一边忙着接电话:“需要订多少盆牡丹花?要丹皮吗?”香气从厨房传到堂屋,一道丹皮鸡摆上了桌,“咱家招牌,尝尝吧!”

今年65岁的黄清中,在重庆市垫江县太平镇牡丹村种了三十年牡

丹。在垫江花农眼里,牡丹是花更是“药”——最值钱的是可入药的丹皮。垫江丹皮质量产量均居全国前列,享有“川丹”美誉。

然而丹皮生长周期较长,5年一采,满打满算一年的收入也不算高。为推动产业长远发展,促进村民持续增收,近年来,垫江县深入挖掘牡丹文化,着力提升牡丹旅游的

影响力。

2018年,太平镇引入专业公司建设牡丹园景区。听说建设牡丹园需要流转自家土地,黄清中直摆手:“不得行!不挖丹皮,靠啥子吃饭?”

为解决“黄清中们”的顾虑,镇上村里的干部合计,先在一个小山头上试点示范,做出效果给大家看。

换了新路子,改变看得见。修好路,搭好台,引入40多个新品种,太平镇牡丹园打出了知名度。“到了赏花期,村道上车子都走不动!”黄清中没想到,园子修好,人气旺了,外地客商也慕名而来,纷纷找上门来买牡丹苗。

“以前只盯着丹皮,现在有了更多营生。”黄清中流转出8亩地,自家留下2亩,做起育苗生意,一年能赚五六万元。

“春天能赏花,入了秋卖苗子和丹皮,黄清中家的牡丹盆景卖到了全国。”一旁的牡丹村党支部书记张娜介绍。

如今,牡丹园已成为4A级旅游景区,乡亲们还能在景区里务工。张娜联合大家成立了劳务公司,由村干部跟景区对接用工量。

“现在收入翻了番,再也不用靠天吃饭了。”看到村里变了样,早年在县城务工的李庆兰也回到牡丹园上班。有了稳定收入,回来的村民越来越多,村子里又热闹了起来。

“我们依靠技术延长花期,同时开发休闲项目,四季皆可游。目前综合年收入约1000万元,带动本地500多人次就业。同时推动周边村子发展以牡丹为主题的餐饮、住宿等文旅产业。”景区负责人孟凡旭说。

今年,垫江县牡丹文化节期间共接待游客392万人次,全县实现旅游收入26.6亿元。2万多亩牡丹花发挥出独特的经济价值——在深加工产业链上,花瓣被做成糕点,酿成酒;花籽榨出油;丹皮入药,鲜切花走出深山,销往全国各地。

(人民日报)

前8月进出口、出口、进口金额创历史新高

增速仍维持在较高水平 贸易结构持续优化提升

据商务部网站消息,商务部外贸司负责人谈2021年1—8月我国外贸运行情况时表示,以人民币计(下同),1—8月进出口、出口、进口金额分别为24.78、13.56、11.22万亿元,创历史新高。8月当月,进出口、出口、进口金额分别为3.43、1.9、1.53万亿元,创单月新高。主要特点如下:

一是增速仍维持在较高水平。1—8月,进出口延续了去年4季度以来的高增长势头。从同比看,进出口、出口、进口分别增长23.7%、23.2%、24.4%,均为10年来同期最高水平。从两年平均增速看,进出口、出口、进口分别增长10.8%、11.2%、10.3%,保持了

两位数的增长。

二是贸易结构持续优化提升。与新兴市场合作更加紧密,对新兴市场出口占比提高1个百分点至49.8%,拉高整体出口增速12.5个百分点。出口继续向价值链高端攀升,机电产品出口增长23.8%,占比提升0.3个百分点至58.8%。手机、计算机、汽车出口分别增长9.2%、12.7%、11.1%。民营市场主体竞争力不断增强,出口增速高于整体5.1个百分点,占比提升2.2个百分点至57.1%,拉高整体出口增速15.5个百分点。贸易自主发展能力提升,一般贸易出口增长26.3%,占比提升1.5个百分点至61.2%。

三是外贸创新发展能力逐步增强。商务部会同各地方、各部门认真落实《关于加快发展外贸新业态新模式的意见》,推动各类业态融合发展,外贸功能集成联动。各部门累计出台近200项改革措施,持续为新业态新模式松绑赋能。1—6月,跨境电商出口增长44.1%。1—7月,市场采购贸易方式出口增长41.6%。外贸综合服务企业超1500家,海外仓数量超1900个、面积超1350万平方米,建成保税维修项目约130个。

四是对外经济发展贡献突出。有力拉动经济增长。上半年,出口增长量占GDP增量的比重达27.9%,创10个

年来新高。积极扩大进口,服务国内大循环,有力保障经济发展、产业转型和消费升级。促进区域协调发展。加工贸易梯度转移取得积极成效,上半年中西部地区加工贸易出口占比较去年同期提高2.5个百分点至27%,一批计算机、智能手机、半导体等加工贸易产业集群在中西部抱团发展。稳岗就业作用凸显。1—8月新增备案登记的外贸经营者12.73万家,跨境电商等新业态带动一大批小微主体成为新型外贸经营者,拓宽了社会灵活就业渠道。贡献税收收入。前7个月,进出口环节税收1.2万亿元,占全国税收收入的10.2%。

(中新)

夜间经济持续升温

繁荣背后仍需加大供给侧结构性改革力度

夜间经济集合了休闲、旅游、文化、餐饮、购物等多种消费,是城市消费的“新蓝海”。商务部城市居民消费习惯调查报告显示,60%的居民消费发生在夜间,“95后”年轻人是夜间经济的主力军。一起来了解一下。

黑蚁资本管理合伙人张沛元表示:“根据我们的观察,年轻人未来会追求更复合、更极致的感官体验,所以我们看好一些综合、跨界的业态体现形式,比如说餐饮和文化的结合。”

业内人士认为,以社交需求、生活休闲需求为主的连锁品牌,标准化可复制可能是打开市场的关键,但是以自我提升需求为主的业态,做出差异化和独特性更能受到消费者青睐。

玩味探险家沉浸剧总制作人谢已认为,“沉浸式美食互动剧可以说是多产业跨界融合的一个尝试,项目从首演到现在五个星期的时间,上座率高达百分之九十,我们已经接待了将近七千位的观众,整个项目不管是票房还是各类的衍生商业的收益都非常可观。”

近年来,各大城市陆续发布政策,积极发展培育夜间消费经济。艾媒咨询报告显示,2020年中国夜间经济规模



超过30万亿元,预计2021年将增至36万亿元。从小酒馆到剧本杀,从24小时便利店到“深夜食堂”,夜间经济持续升温。

国务院发展研究中心市场经济研究所副所长王青表示:“(夜间消费)大概是最近几年都保持了17%的增长速度。2020年网上购物的增速是14.8%,表明我们作为一个线下的、实体的经济形态,它的增长已经超过了我们网上消费的增长速度。”

专家认为,虽然夜间经济持续升温,但目前看,我国夜间经济仍处于起步阶段,有些地方盲目跟风,同质化、低水平建设;有些地方不具备发展夜间经济所需的客观条件也推出相关项目,但配套的监管和服务却没有跟上。要想更好满足百姓个性化、多层次、品质化的夜间消费需求,就必须加大供给侧结构性改革力度。

“现在的问题更多的可能是在供给侧。要把环境和配套设施打造好,特别是数字化、智能化的设施、设备的提供上,要注意特色,避免千城一面、千店一面。”王青表示。

9月10日,中国汽车工业协会发布8月份汽车产销数据,在整体汽车产销环比双降的背景下,新能源汽车市场成为亮点,8月产销继续刷新纪录,并首次超过30万辆。2021年1月至8月新能源汽车的渗透率也提升至近11%的水平。

磷酸铁锂电池和三元电池的产量和装车量也呈现较大幅度增长,其中8月份磷酸铁锂电池产量同比增长268.2%。

根据中汽协统计,8月,中国汽车产销分别达到172.5万辆和179.9万辆,同比下降18.7%和17.8%。今年前8个月,汽车产销1616.6万辆和1655.6万辆,同比增长11.9%和13.7%,增速前7个月继续回落。

中汽协分析认为,由于马来西亚疫情继续扩散,多家芯片企业停产,进一步加重了国内企业芯片短缺的程度,再加上同期高基数影响,8月乘用车销量同比降幅较上月有所扩大。

不过,中国新能源汽车销售却依然火爆。8月产销环比和同比继续保持增长,产销量首次超过30万辆,再创历史新高,分别达到30.9万辆和32.1万辆,环比增长8.8%和18.6%,同比增

长均为180%。在新能源汽车主要品种中,纯电动汽车产销分别完成25.2万辆和26.5万辆,同比均增长190%;插电式混合动力汽车产销均完成5.6万辆,同比分别增长140%和170%。

根据国家统计,2021年上半年,日用玻璃制品及玻璃包装器皿产量1360.75万吨,累计同比增长15.70%。其中,玻璃包装器皿产量948.39万吨,累计同比增长16.59%;日用玻璃制品产量412.36万吨,累计同比增长14.11%。玻璃保温容器产量6579万个,累计同比增长17.88%。

出口方面,根据海关统计,2021年上半年日用玻璃行业出口金额为34.94亿美元,同比增长52.06%。其中,玻璃瓶罐行业出口金额11.81亿美元,同比增长38.44%;玻璃器皿行业出口金额20.39亿美元,同比增长65.95%;玻璃保温容器行业出口1.76亿美元,同比增长29.96%;玻璃仪器行业出口0.98亿美元,同比增长21.77%。

从数据可以看出,日用玻璃行业出口增长最快的为玻璃器皿行业,增长超六成。

国内玻璃器皿消费的消费趋势也在发生积极转变。据中研普华研究报告《2021—2026年中国玻璃器皿行业发展前景及投资风险预测分析报告》分析,过去几十年,我国日用玻璃器皿生产主要以满足功能性需求的中低档产品为主,消费者受消费能力的影响,对高档玻璃器皿的认知度不高。近年来,随着国内消费者对家居用品的需求品位越来越高,国内市场上不仅水晶制品、琉璃制品的需求量越来越大,设计新颖时尚的中高端玻璃器皿正改变和引领着广大消费者的消费习惯。

一些国际知名玻璃器皿品牌陆续进入国内市场,很多精美的玻璃器皿价格往往达到数百甚至上千元一件(套),带动了国内消费者消费理念的转变。随着国内消费者对日用玻璃器皿审美要求的提高,高端玻璃器皿的市场地位日益重要。

报告分析称,我国日用玻璃器皿制品未来的市场空间巨大,随着城镇化水平的提高及第三产业的蓬勃发展,未来几年,我国日用玻璃器皿每年还将以年均15%左右的速度递增。

新能源车8月产销继续火爆

磷酸铁锂电池产量同比增268.2%

长,占总产量42.9%,同比增长91.5%,环比增长4.8%;磷酸铁锂电池产量11.1亿瓦时,占总产量56.9%,同比增长268.2%,环比增长18.8%。

在装车量上,三元电池,共计装车5.3GWh,同比上升51.9%,环比下降2.1%;磷酸铁锂电池共计装车7.2GWh,同比上升361.8%,环比上升24.4%。

(上证)



本报新闻职业道德监督岗

电话:(010)67605353 67606237
邮箱:xfrbjw@163.com

搜狐新闻客户端

消费日报微信公众平台

《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程:
步骤一:扫码下载搜狐新闻客户端
步骤二:打开应用点击上方“订阅”
步骤三:选择“添加订阅”后搜索“消费日报”
步骤四:点击右上角“+关注”即可